

Секция «Журналистика»

Проблемы развития городской и районной школьной газеты в Томской области

Гинкель Дмитрий Сергеевич

Студент

Томский государственный университет, Факультет журналистики, Томск, Россия

E-mail: ginkelpdf@mail.ru

В настоящее время школьная пресса регионов продолжает оставаться одним из печатных источников информации для молодого поколения. Ее типологическими особенностями являются обоснованная разработка автономных проектов для каждого из профильных школьных изданий с выпуском экспертных (пилотных) номеров; корректура и выработка устойчивой структуры содержания и оформления издания.

Опыт организации школьных средств СМИ располагают многие учебные заведения Томска и других крупных населенных пунктов в области. Многие школы не ограничиваются выпуском газет объемом 12-16 страниц формата А4. Появляется интерес к переходным (от газеты к журналу) видам изданий. Тем не менее, газета в школах остается основным периодическим изданием. Но есть ли отличия между школьной газетой в городе и селе? И каковы перспективы их развития? Рассмотрим эти вопросы на примере газет лица 7 «7o'clock» (Томск) и «Первая смена» (с. Мельниково Шегарского района), в разработке которых автор принимал непосредственное участие.

Газета лица 7 «7o'clock». Это издание начало существовать с 2008 года в результате выполнения хоздоговорной НИР между администрацией лица и ТГУ (факультетом журналистики). С самого начала газета представляла собой 12-ти полосное издание формата А4. Главными в этом издании были бессистемно публикуемые тексты, и лишь потом введение иллюстрирование газеты (фотографии, рисунки). В ней располагались фото-отчеты из жизни школы, затем графические иллюстрации, которые тематически и визуально отражали, в какую учебную четверть выходит издание (зима, весна, лето, осень). Все это делалось в соответствии с пожеланиями администрации лица.

В 2011 году модель газеты была существенно изменена. В дополнение к текстовому наполнению пришли иллюстрации. Они могли занимать от половины полосы до двух разворотов издания (переход от новостной к иллюстрационной специфике).

В данный момент издание испытывает ряд трудностей (отсутствие четко структурированного постоянного пресс-центра, так как большинство бывших членов пресс-центра уже закончили школу). Новый пресс-центр только начал формироваться, и это стало причиной вынужденной паузы в графике выпуска газета.

Понятно, что данное издание требует дальнейшего развития. В первую очередь это должно быть связано с развитием текстовой составляющей проекта, реорганизацией работы школьного пресс-центра, чтобы не было таких досадных провалов, как в этом году (в среднем газета выходит 4 раза в учебный год, то есть один раз в четверть). Должно быть увеличено количество проблемных, репортажных, аналитических материалов. Необходимо разнообразие фотографических жанров. Это связано с предполагаемым переводом издания в журнальный типологический статус и соответствующие ему композиционный и графический уровни модели.

Необходимо уменьшить количество интервью и мелких заметок, ввести новые тематические рубрики, в которых основной жанровой формой будет интервью. Есть предположения по совершенствованию последней полосы. На наш взгляд возможны обзоры кинофильмов или портреты учителей в виде шаржа или рисунка, выполненного карандашом, красками или при помощи компьютерной графики.

Желательно провести полный редизайн издания с изменением шрифтов (особенно заголовочных), формата верстки, композиционного разнообразия газеты.

Газета «Первая смена». В ней содержатся материалы, написанные не только учениками школ райцентра, но и материалы учащихся школ других сел района. Издание разработано и выпущено в рамках НИР с администрацией Шегарского района. Основной задачей «Первой смены» стало расширение читательской аудитории этого издания, что позволяет учащимся узнавать о жизни школах и знакомиться с новыми людьми, которые учатся и преподают в разных учебных заведениях района. Этот проект интересен тем, что он более масштабен, чем все предыдущие. Если читательская аудитория предыдущего издания ограничивалась учащимися только одной школы и их родителями, то «Первую смену» читали не только учащиеся всех школ района, но и практически все жители района. Функциональная особенность этого издания – не только рассказать о жизни школьников всего района, но и наглядно проиллюстрировать ее.

Можно предлагать множество идей по улучшению газеты. Например, возможна верстка тематической полосы в самой газете, вставка, где учащиеся будут публиковать свои произведения. Необходимо улучшить качество написанных текстов, завершить формирование рубрикатора и найти иллюстраторов, которые будут заниматься художественным оформлением полос. Увеличение объема полос издания также необходимо. Это связано с тем, что материалы приходят в редакцию из семи школ района и каждая должна быть представлена в газете. Поэтому важен системный подход к подготовке материалов.

Это основные прикладные задачи, решение которых будет реализовываться в ближайший год.

В целом необходимо отметить, что проблемы у городской и сельской газеты одинаковы. Реализация этих проектных предложений зависит от целого ряда факторов: материальной поддержки руководства школ, хорошо спланированной работы пресс-центров, качественной работы над текстовыми материалами и иллюстрациями. При выполнении этих, на первый взгляд, несложных задач достигнут более высокого уровня качества и эффективности вышеперечисленных изданий.

Литература

1. Мясников Ю.Н. Комплексный анализ газет и матричный метод их моделирования и проектирования. Томск, 2010.
2. Шкондин М.В., Реснянская Л.Л. Типология периодической печати: учебное пособие. М., 2009.